
 

Trávení volného času sportem u dětí 2. stupně ZŠ v 
Uherském Hradišti 

 

Kateřina Jarošová 

 

  
Bakalářská práce 
2012  

  
 



 



 





 



ABSTRAKT 

Cílem bakalářské práce je přiblížit problematiku volného času a pohybových aktivit, pře-

devším u dětí 2. stupně ZŠ v Uherském Hradišti. 

V teoretické části jsou popsány vývojové zvláštnosti dětí staršího školního věku a jejich 

vztah k volnému času, pojem volný čas, jeho struktura, organizace a funkce. Pozornost je 

věnována i sportu, jeho vývoji a jak se sport jeví v kontextu dnešní doby. 

Praktická část je zaměřena na zpracování a vyhodnocení dotazníkového šetření, které jsem 

realizovala v Uherském Hradišti. Cílem bylo zjistit, jak tráví volný čas děti ve sportovních 

a nesportovních třídách. 
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ABSTRACT 

The aim of bachelor thesis is to approach the issue of leisure time and physical activities, 

esspecially in primary school children in Uherské Hradiště. 

In the theoretical section describes the specific developmental of the older school age chil-

dren and their relation to free time, the concept of leisure time, its structure, organization 

and function. Attention is too paid to the sport and its development and as it appears in the 

context of sport today. 

The practical part is focused on processing and evaluation of a questionnaire survey which 

was carried out in Uherské Hradiště. The aim of this work was found out, how children 

spend their free-time in sports and unsportsmanlike classes. 
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ÚVOD 

Pokud se sami zamyslíte nad pojmem volný čas, jistě se vám vybaví něco volného, osvo-

bozujícího a uvolňujícího. Myslím, že snad každý se ve svých snových představách odpou-

tává od veškerých povinností či starostí a představuje si, že je na příjemném místě, kde by 

trávil nejraději svůj volný čas. Záleží tedy jen na nás, jak se svými představami naložíme a 

nakolik je dokážeme realizovat v běžném životě. Ať už trávíme volný čas jakkoliv, měl by 

nám přinést uspokojení, radost, potěšení, štěstí, seberealizaci, pohodu a podporovat zdraví. 

Dnešní doba dětem nabízí spoustu možností jak trávit volný čas, otázkou však zůstává, 

zda-li je jeho využití kvalitní a zda nemá negativní dopad na utváření jejich osobnosti, ne-

bo životních postojů. Volnočasových aktivit je v dnešní době nepřeberné množství, jsou 

součástí pracovních dnů, víkendů i prázdnin.  

Do těchto činností řadíme i sport, který je nezbytnou součástí zdravého životního stylu a 

přináší tedy aktivní možnost využití volného času. Sport a různé formy pohybových aktivit 

jsou pro děti a mládež důležité nejen z hlediska jejich vývoje, jak fyzického tak psychické-

ho. Ovlivňuje celkovou osobnost dítěte, zdatnost a celou řadu schopností, které se dále 

formují v průběhu života. Sport je nadále neodmyslitelnou součástí v procesu socializace, 

kde si dítě utváří určitý vztah ke společnosti, mezi vrstevníky i k sobě samému. 

Základy dobře tráveného volného času se získávají hlavně v rodině. Děti ve značné míře 

napodobují své rodiče, přebírají jejich životní styl a tím i způsob trávení volného času. Pro-

to je nutno dbát na správnou výchovu dětí a věnovat se jim. 

Tématem mé bakalářské práce je Trávení volného času sportem u dětí druhého stupně zá-

kladní školy. Práce je rozdělena na dvě části. V první, teoretické části, charakterizuji starší 

školní věk z hlediska tělesného, psychického i sociálního vývoje, dále se zabývám proble-

matikou volného času a volnočasových aktivit a také vysvětluji pojem a význam slova 

sport. Z výše uvedeného textu vyplývá, že cílem teoretické části bakalářské práce je kom-

pletace a zpracování odborné tematicky orientované literatury.  

V praktické části zjišťuji, jakým způsobem tráví děti svůj volný čas, jaké mají možnosti, 

čemu věnují největší prostor a zdali si i v současné době, přesycené technickými vymože-

nostmi, najdou čas na pohybové aktivity. Cílem je formovat postoj dětí k jejich volnému 

času. 
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 SPECIFIKA DÍTĚTE STARŠÍHO ŠKOLNÍHO VĚKU 

Osobnost každého lidského jedince prochází během života složitým vývojem. Tento 

vývoj je ovlivněn mnoha činiteli. Kromě vrozených předpokladů hraje důležitou roli 

prostředí, které člověka obklopuje, zvláště sociální prostředí, významní jedinci i sociální 

skupiny. Dalšími významnými činiteli jsou způsob výchovy, podíl jednotlivých vycho-

vávajících, kladené výchovné cíle, metody a formy výchovy, zejména však vztahy mezi 

vychovávajícím a vychovávaným. Mimo již uvedené činitele vývoje (vrozené předpo-

klady, prostředí, výchova) má významný vliv také vlastní aktivita jedince, jeho snahy, 

cíle, které si klade, a příslušné volní vlastnosti. (Hájek, Hofbauer, Pávková, 2008) 

Vývoj člověka neprobíhá stejnoměrně. V průběhu několika let vždy nastávají změny, kdy 

určitá nová vlastnost či jev relativně začíná a na konci období se její vývoj podmíněně 

ukončuje. Určité anatomicko – fyziologické a psycho – sociální zvláštnosti jsou tedy v ur-

čitých věkových obdobích charakteristické pro danou věkovou skupinu. Mají povahu zá-

konitostí, které vymezují jednotlivá období vývoje člověka. Proto je nutné znát a uplatňo-

vat vývojové zákonitosti, které odpovídají jednotlivým věkovým obdobím. Ty se od sebe 

liší v několika oblastech, přičemž k těm hlavním se řadí tělesný, pohybový, psychický a 

sociální vývoj. (Perič, 2004) 

1.1 Starší školní věk (11 -15, žáci druhého stupně základní školy) 

Starší školní věk je období 2. stupně základní školy, které trvá do ukončení povinné školní 

docházky, to znamená přibližně do 15 let. Z biologického hlediska jde o období pubescen-

ce – první fáze dospívání. Největší proměnu v životě zažívá jedinec v pubertě, která před-

stavuje nejdynamičtější a komplexní změnu. Tato změna určitým způsobem modifikuje 

všechny složky osobnosti. (Vágnerová, 2005) 

Dle Hájka, Hofbauera, Pávkové (2008) dochází v tomto období k velkým tělesným i 

duševním změnám. V souvislosti s činností pohlavních žláz probíhají velké biologické 

změny, které se odrážejí i v psychice dospívajících, např. neklidem, nevyrovnaností a 

výbušností. Typická je nerovnováha mezi poměrně vyspělou rozumovou a tělesnou 

složkou a nevyzrálostí citů a sociálních vztahů. Toto věkové období je někdy nazýváno 

obdobím druhého vzdoru, který se projevuje zejména ve zvýšené kritičnosti k autoritám. 
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Velmi však závisí na výchově v předchozím věkovém období, na vztahu mezi dospívají-

cími a dospělými, kteří jejich vývoj ovlivňují.  

1.1.1 Tělesný vývoj 

Po stránce tělesného vývoje probíhá v období dospívání intenzivní, ale zároveň nerov-

noměrný rozvoj. Dosavadní plynulý vývoj je nahrazen prudkým a nerovnoměrným, který 

se ke konci období opět zpomaluje. Zvlášť intenzivně roste kostra a končetiny, ale vývoj 

hrudního koše se opožďuje. Tato přechodná disharmonie v tělesných proporcích vyvolá-

vá i některé nové psychické projevy. Tělesná neohrabanost, kterou si dospívající uvědo-

mují, vyvolává snahu o její zamaskování, např. předstíranou hrubostí u chlapců. Dospí-

vající nepřiměřeně reagují i na kritické připomínky dospělých nebo na ironické poznám-

ky dotýkající se jejich vzhledu. (Hájek, Hofbauer, Pávková, 2008) 

Pubescenti díky dospívání prochází velkými tělesnými změnami, které intenzivně proží-

vají. V souvislosti s tím se jejich vlastní zevnějšek stává velmi důležitou součástí identi-

ty a reakce dospělých i vrstevníků na něj se odráží především v sebehodnocení a sebepři-

jetí pubescenta. Proto také subjektivní význam zevnějšku v tomto období stoupá a pro-

jevuje se nejenom větším zaměřením pozornosti na vlastní tělo, ale i na oblečení a cel-

kovou úpravu. Tělesné zrání je podnětem pro další změny, které mohou proběhnout 

pouze tehdy, zda je na ně jedinec dostatečně připraven. Hormonální proměny stimulují 

změny emočního prožívání a v oblasti celkového vývoje dospívajícího dochází ke změně 

způsobu myšlení. (Vágnerová, 2005) 

Zaostávání přírůstku svalové hmoty za růstem končetin v průběhu pubescence může vést 

k diskoordinačním projevům v souvislosti s nerovnoměrnými růstovými změnami. 

Zvláště u mládeže s nedostatkem pohybové aktivity. Pubescenti s omezenými pohybo-

vými zkušenostmi, kteří se nestačí rychle adaptovat na aktuální rozměry svého těla, mo-

hou mít jisté problémy s regulací svalového úsilí i kinestetickým vnímáním polohových 

změn. To se může projevit u zhoršeného provedení dříve osvojených dovedností. Ke 

konci staršího školního období se tyto diskoordinační projevy redukují. (Vilímová, 

2002) 
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1.1.2 Psychický vývoj 

Období puberty patří mezi klíčová období ve vývoji psychiky. Hormonální aktivita působí 

na emotivní vztahy a projevy dětí k sobě samým, k druhému pohlaví, ke svému okolí a 

může ovlivňovat (pozitivně i negativně) jejich chování ve sportovní činnosti i v dalších 

oblastech lidského působení. Po stránce rozumové se dále rozšiřují obzory, objevují se 

znaky logického a abstraktního chápání, rozvíjí se paměť. Dítě začíná rozumět racionální-

mu zdůvodňování i abstraktním pojmům. Má již vysoké předpoklady vyvíjet značnou du-

ševní aktivitu, soustředění vydrží delší dobu. Tento rozvoj mění postupy a chování dětí v 

tréninkových situacích. Zvyšuje se rychlost učení a snižuje se počet potřebných opakování. 

(Perič, 2004) 

1.1.3 Sociální vývoj 

Typická pro toto věkové období je touha po samostatnosti, sdružování a konformitě 

s vrstevníky, např. ve způsobu řeči, v oblékání, chování či v zájmech. Vztahy k rodičům se 

uvolňují a dospívající dychtí po rozšiřování nových společenských kontaktů. Proto je zapo-

třebí umožňovat jim, aby se zapojili do rozmanitých činností, kde mohou získávat nové 

sociální zkušenosti a navázat i cenné mezilidské vztahy. Je možné, že se ve skupině vy-

skytne dospívající, který navazuje kontakt s vrstevníky obtížně a neochotně, který se cítí 

osamělý, bez kamarádů a přátel. Tento jev může být příznakem narušených sociálních 

vztahů a je namístě se jím zabývat, zjistit příčinu a pokusit se ji odstranit. Ke starší mládeži 

dospívající projevují obdiv, při jednání s ní však bývají nesví a pochybní. K mladším dě-

tem se naopak často chovají ochranitelsky, přezíravě a svou shovívavostí napodobují do-

spělé. Heterogenní složení výchovných skupin příznivě působí i na utváření vztahů mezi 

chlapci a dívkami, které se v období dospívání mění. Takové vztahy již zpravidla bývají 

eroticky podbarvené. (Hájek, Hofbauer, Pávková, 2008) 
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2 VOLNÝ ČAS 

Tento pojem byl již definován mnoha odborníky, kteří se ve svých názorech určitým způ-

sobem prolínají, ale také se do jisté míry odlišují a rozcházejí. 

Charakteristikou volného času se již zabývali filozofové ve starověkém Řecku. Staří Řeko-

vé považovali volný čas za míru lidského štěstí. Aristoteles chápe volný čas jako rozumování, 

čtení veršů, setkávání s přáteli, poslouchání hudby. (Sociologický časopis. Praha: Českoslo-

venská akademie věd, 1966, svazek 2) 

2.1 Definice volného času 

Volný čas je doba, kdy si své činnosti můžeme vybrat svobodně, děláme je dobrovolně a 

rádi. Pod pojem volný čas se zahrnuje odpočinek, rekreace, zábava, zájmové činnosti, zá-

jmové vzdělávání, dobrovolná společensky prospěšná činnost i časové ztráty s těmito akti-

vitami spojené. Z hlediska dětí a mládeže do volného času nepatří vyučování a činnosti 

s ním související. Jedním z cílů výchovy je naučit člověka rozumně využívat volného času, 

formovat jeho zájmy, podporovat centrální, hluboký, celoživotní zájem. (Pávková et al., 

2002) 

Metodická příručka MŠMT – Volný čas a prevence u dětí a mládeže (2002) volný čas defi-

nuje jako čas, v němž jedinec svobodně, na základě svých zájmů, preferencí, nálad a pocitů 

volí svou činnost. V daném textu se tvrdí, že v žádném dalším životním období není jedi-

nec schopen zajímat se o tak široké spektrum zájmových aktivit natolik, jako v dětství a 

dospívání. 

Vzhledem k rozšířené pasivitě u dětí a především u současné mládeže, je tento výrok mírně 

rozporuplný. Děti a mládež dnes většinou nevyužívají plnohodnotně svůj volný čas, nemají 

dostatek koníčků a aktivit. A hodnota volného času se pro ně stane, z mého pohledu, vzác-

ná až s přibývajícím věkem. 

Podle Hájka, Hofbauera, Pávkové (2002) je čas základní dimenzí, velkou jistotou a šancí 

lidského života. V jeho průběhu se člověk setkává s příznivými i negativními podmín-

kami a vlivy, které jeho prožívání někdy podporují a stimulují, jindy však brzdí nebo 

znemožňují. Všechny zřetele jsou pro něj výzvou, se kterou se musí trvale vyrovnávat. 

Časové vymezení jeho života předpokládá a vyžaduje, aby člověk usiloval o to, čas své-

ho života zhodnocovat co nejlépe, a v tomto směru jednal aktivně.  
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S podobnou definicí se můžeme setkat i u Vážanského (1992), který uvádí dva hlavní smě-

ry v chápání volného času a to:  

 a) negativní pojem volného času: Volný čas v tomto slova smyslu znamená zbývají-

cí dobu, která zůstane po studijně nebo pracovně podmíněném čase, povinnostech v do-

mácnosti a uspokojení základních biologických potřeb.  

 b) pozitivní pojem volného času: Je to doba, v níž se člověk může nezávisle na ja-

kýchkoliv povinnostech svobodně realizovat a dělat to, k čemu ho nikdo nenutí a k čemu 

také není podvědomě nucen. Tento časový prostor by měl znamenat pro jedince svobodu. 

Další z mnoha definic volného času uvádí, že: Volný čas je veličina, která bývá chápána 

jako atribut, charakteristický znak svobody individua. Má však svou hodnotu jen v poměru 

k pracovním i mimopracovním činnostem, které jedinec koná buď v rodině, nebo v širším 

společenském prostředí. (Spousta, 1996, s. 12). 

Podle Pávkové et al. (2002) je možno volný čas posuzovat z mnoha různých pohledů, v 

úvahu přichází např. pohled ekonomický, pohled sociologický a sociálně psychologický, 

pohled politický, pohled zdravotně – hygienický, pohled pedagogický a pedagogicko – psy-

chologický, pohled historický. Tyto jednotlivé aspekty se prolínají, a nelze je posuzovat 

odděleně. Pávková dále tvrdí, že děti mají relativně hodně volného času. Připomíná, že 

společnost by měla mít zájem na tom, jak děti tráví svůj volný čas. Je samozřejmé, že na 

prvním místě je to záležitost rodiny. Názor, že výchovu dětí ve volném čase plně zabezpečí 

rodina, je dle autorky mylný. Pro tuto funkci má rodina nejen nedostatek času, ale chybí jí 

potřebné materiální vybavení a také odborná kvalifikace. Rodina též nemůže uspokojit 

potřebu dětí a zejména dospívajících, sdružovat se ve skupinách vrstevníků. Historické 

zkušenosti i ze zahraničí potvrzují, že prevence je ve výchově účinnější a také podstatně 

levnější, než náprava chyb a převýchova. A právě kvalitní výchovné působení na děti ve 

volném čase má preventivní význam. 

Rodina však hraje určitou klíčovou roli, ve většině případů se snaží vytvářet dostatek pod-

nětů ke kvalitnímu trávení volného času. Měla by být nápomocná nasměrovat dítě k výběru 

aktivit, dokud si není samo schopno vyhranit vlastní zájem. Sami rodiče by se měli snažit 

být pozitivním vzorem ve způsobu trávení volného času, poněvadž děti se ztotožňují se 

zálibami rodičů. V opačném případě může tedy dojít, u dospívajících, k vyhledávání ne-

správných podnětů (například v kolektivu party, experimentování s návykovými látkami, 

bezděčné trávení volného času apod.), které mohou být pro jeho další život i ohrožující. 
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Lidé zpravidla vnímají a hodnotí posloupnost vlastního života téměř vždy ve spojitosti 

s časem. Časový horizont je společným jmenovatelem osobních, pracovních a společen-

ských událostí. Volný čas je tedy doba, která nám zbývá po splnění povinností. Zahrnuje 

činnosti a aktivity, které vykonáváme dobrovolně, rádi, přinášejí nám radost a uspokojení, 

a je to čas kdy se můžeme věnovat osobním zájmům a zálibám. Je to oblast naší svobodné 

volby. Podílí se na vytváření hodnotového systému dětí i dospělých, podporuje mnoho-

stranný rozvoj osobnosti jedince (vůle, uspokojení, seberealizace atd.). Je důležité vyplnit 

volný čas tak, abychom se dále rozvíjeli a uspokojovali vlastní potřeby. Mnohé aktivity 

podporují zdraví, tělesný vývoj a působí i jako prevence sociálně patologických jevů. 

2.2 Struktura a organizace volného času 

Organizovaná forma znamená nabídku volnočasové aktivity přicházející z vnějšku od for-

mální organizace, instituce. Jedinec či skupina využívají této nabídky, pokud vyhovuje 

jejich potřebám a zájmům a kterou si zvolí na základě svobodného rozhodnutí. Z pohledu 

společenského přinášejí organizované formy volného času mnohé výhody. Na rozdíl od 

školy je jeho základem dobrovolné rozhodnutí, zda do sdružení vstoupí a přijme jeho pra-

vidla či nikoliv. Zde si dítě nebo mladý člověk rozšiřují hodnoty, získává nové zkušenosti a 

zážitky, spojuje své individuální zájmy a potřeby s ostatními účastníky. (Hofbauer, 2004) 

Způsob jakým bude vyplněn volný čas, jednoznačně představuje svobodnou volbu. Vol-

nočasové aktivity člověka závisí na řadě okolností. Aktivity svého volného času si mů-

žeme naplánovat nebo můžeme jednat spontánně. Nabídka organizovaných aktivit při-

chází od různých institucí a formálních organizací. Tyto nabídky jsou různorodé a člo-

věk si na základě svých vlastních zájmů a potřeb vybere činnost, která mu nejvíce vyho-

vuje. 

Děti mohou trávit svůj volný čas v různorodém prostředí i rozličnou činností. Domov, ško-

la, různé společenské organizace a instituce – ty považujeme za ideální a uspokojivé. Mno-

ho dětí, ale prožívá své volné chvíle ve veřejných prostranstvích, na ulici, často bez jaké-

hokoliv dohledu. Tato situace je neuspokojivá a je ohrožena jak výchova, tak i bezpečnost 

dětí. Proto by společnost měla mít zájem na tom, jak děti svůj volný čas tráví. Primárně je 

to záležitost rodiny, především rodičů. Rodina ale nemůže uspokojit potřebu dětí sdružovat 

se ve skupinách vrstevníků, chybí ji i potřebné materiální vybavení a odborná kvalifikace a 

často se zde promítá nedostatek času rodičů. (Pávková, 2008) 
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Především tedy skupina dětí a mládeže představuje určitou část populace, jíž je nutné 

z mnoha důvodů věnovat pozornost. Nová doba přináší nový pohled na charakter rodiny. 

Děti a mládež se snaží čím dál tím více osamostatňovat. Přispívá k tomu i fakt, že rodiče na 

děti nemají dostatek času a většinu jej tráví v zaměstnání. Na děti také působí mnoho vlivů 

společnosti. Mimo školství jsou to média, komerce apod., ale v neposlední řadě také kama-

rádi a skupiny vrstevníků, se kterými se děti dostávají každodenně do kontaktu. Výchovná 

funkce rodiny tímto zpravidla bývá narušena. 

2.2.1 Občanská sdružení a organizace 

Funkcí těchto zařízení je mnoho. Mohou mít charakter zábavy, rekreace či oddechu, dále 

třeba osvojování nových vědomostí, dovedností a návyků, vytváření si postojů, různé soci-

ální vztahy a vazby, solidární a veřejně prospěšné činnosti, sociální a zdravotní podpora a 

ochrana, různé ubytovací a poradenské služby atd. Aktivity různých zařízení členíme na 

pravidelné nebo příležitostné. Zařadit zde můžeme například kroužky, kluby, sportovní 

družstva, umělecké soubory a různé formy kurzů. 

V dnešní době se doceňuje spontánní činnost dětí a mládeže. Díky tomu mnohá zařízení 

vytvářejí podmínky pro tato neorganizovaná využití volného času. Zařízení se uskutečňují 

dle zájmu jednotlivců a skupin, jsou ovlivňované jen nepřímo, jak pedagogicky tak i orga-

nizačně a mají vymezenou provozní dobu. Díky této volnosti a neformálnostmi se stávají 

velmi oblíbenými. (Hofbauer, 2004) 

Hofbauer (2004) dále uvádí, že perspektivními zařízeními jsou například informační centra 

mládeže – z nichž první u nás vzniklo v rámci IDM MŠMT ČR v roce 1992 – kde je zahr-

nuto vzdělání, práce, volný čas, zdraví, cestování, ekologie, sport, nadace a granty, sociální 

skupiny a hnutí, drogy a protidrogová prevence, sociálně patologické jevy a další. Zájmové 

kluby jsou jedny z perspektivních zařízení, které jsou charakteristické svým rozdělením dle 

cílových skupin odlišných věkem nebo zájmem. Oblíbeným a významným způsobem reali-

zace volného času dětí a mládeže je jejich sdružování. Na rozdíl od školy je jeho základem 

dobrovolné rozhodnutí, zda do sdružení vstoupí a přijme jeho pravidla či nikoliv. Zde si 

dítě, nebo mladý člověk rozšiřuje hodnoty, získává nové zkušenosti a zážitky, spojuje své 

individuální zájmy a potřeby s ostatními účastníky. 

Sdružení se člení dle různých hledisek (např. politické, náboženské a výchovné). 
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Jeho základní funkce je převážně výchovná, vzdělávací, oddechová a zábavná, zdravotní a 

sociální a náprava negativních jevů jako je resocializace a reedukace. Má všestranný obsah 

nebo se specifikuje na některou zájmovou stránku obsahu a metod jeho realizace. Základ-

ním zaměřením jsou veřejně prospěšné činnosti ve prospěch člověka a přírody. (Hofbauer, 

2004) 

Pro představu uvádím některá sdružení volnočasových aktivit, která se dělí dle různých 

aspektů a mohou být buď všestranného obsahu, nebo se specifikují na některou zájmovou 

stránku obsahu a metod jeho realizace. 

Nejširší členskou základnu s nejdelší tradicí mají tělovýchovná sdružení dospělých jako je 

například Sokol a ČSTV (Český svaz tělesné výchovy). 

Základním typem sdružení dětí a mladých lidí je sdružení všestranného obsahu se základ-

ním posláním výchovy k občanství. Takovým nejpočetnějším je v současnosti sdružení 

nazývané Junák, který si klade za cíl vést k duchovní, mravní a tělesné zdatnosti a připra-

venosti plnit své povinnosti k bližnímu, společnosti, vlasti a přátelství. Důraz klade na se-

bekázeň, družnost, na výchovu praktických dovedností a pobyt v přírodě. 

Mezi umělecká sdružení, která jsou spjata především s rozvíjením tradic lidového umění, 

patří Folklórní sdružení. Hlavním představitelem sdružení s ekologickou tématikou a 

ochranou přírody je hnutí Duha. 

2.3 Funkce volného času 

Hlavními funkcemi volného času jsou především odpočinek, při kterém jedinec regene-

ruje své pracovní síly. Dále je to zábava, kde jedinec regeneruje duševní zdraví a 

v neposlední řadě to je rozvoj osobnosti, kdy se dotyčný podílí na vytváření kulturních 

hodnot. (Hofbauer, 2004) 

Významnou funkcí, kterou tato výchova plní je funkce zdravotní. Přispívá k usměrňování 

dne a pomáhá vytvářet zdravý životní styl. To znamená střídání duševní a tělesné činnosti, 

práce a odpočinku, činností organizovaných a spontánních. Ke zdravému duševnímu vývoji 

přispívají instituce tím, že poskytují dětem a mládeži pobyt v příjemném prostředí a mezi 

oblíbenými lidmi a tím jim přinášejí možnost prožívat radost a uspokojení z činnosti. 

Neopomenutelnou funkcí je i funkce sociální. Ovlivňováním volného času dětí a péčí o ně 

se rodiče do jisté míry zbavují v době, kdy jsou v zaměstnání. Instituce pro výchovu mají 

dále možnost v době mimo vyučování vyrovnávat rozdíly mezi nestejnými materiálními i 
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psychologickými podmínkami v rodinách. Tím významně pomáhají hlavně dětem z méně 

podnětného nebo konfliktního rodinného prostředí. Velmi významná je sociální funkce 

těch zařízení, které plní přechodně či trvale funkci rodinné výchovy. (Pávková et al., 2002) 

Poněvadž se v projektu zabývám skupinou dětí školního věku, další slova zaměřím prá-

vě na volný čas a funkce volného času u dětí. 

Pávková et al., (2002) berou děti jako osoby, které ještě nemají dostatek zkušeností, ne-

dovedou se orientovat ve všech oblastech zájmových činností, potřebují citlivé vedení. 

Podmínkou účinnosti tedy je, aby toto vedení bylo nenásilné, nabízené činnosti pestré a 

přitažlivé, účast na nich dobrovolná. Míra ovlivňování volného času závisí na věku dětí, 

jejich mentální í sociální vyspělosti i na charakteru rodinné výchovy.  

Kvalitní odpočinek, rekreace a zábava se pozitivně odráží i na studijních a pracovních vý-

konech člověka. Hodnotné celoživotní zájmy mohou kladně ovlivňovat i partnerské vztahy 

a výchovu dětí. Důležitým úkolem výchovy ve volném čase je i uspokojení potřeby celoži-

votního vzdělávání každého člověka v souvislosti se zájmovou orientací. Tato oblast vý-

chovy plní funkci výchovnou, vzdělávací, zdravotní i sociální. (Pávková et al., 2002) 

Děti jsou ve věku, kdy ještě nemají tolik povinností, tudíž jim zbývá relativně hodně času 

na své aktivity. Na plnění výchovně-vzdělávacích aktivit je kladen velký důraz. Jednotlivé 

instituce se podílejí na rozvíjení schopností dětí a mládeže, na usměrňování a uspokojování 

jejich zájmů a potřeb a také na formování žádoucích postojů a morálních vlastností. Spo-

lečnost by se měla o volnočasové aktivity dětí zajímat. 

2.4 Využití volného času 

Každý člověk si svůj volný čas může rozvrhovat a nakládat s ním svobodně dle vlastní vol-

by. Mnozí lidé spojují volný čas jen s konzumací, nic neděláním, s absolutní nevázaností. 

Naproti tomu někteří jedinci preferují aktivnější pojetí volného času. Prováděné zájmové 

činnosti netkví v míře námahy, ale v jejich motivaci, prožitcích a celkovém smyslu. Je to 

vlastně rozdíl mezi tím, co musíme, a tím, co chceme a můžeme. Činnosti volného času 

plní navíc v lidském životě významnou funkci regenerační a kompenzační. (Spousta, 1997) 

Při využití volného času je pozornost věnována jak činnostem tvořící její součást (odpočin-

kové, rekreační, zájmové, veřejně prospěšné), tak i činnostem vyplývajících s povinností 

dětí (sebeobslužné a příprava na vyučování). Všechny tyto aktivity jsou významné a navzá-

jem se prolínají. (Pávková et al., 2008) 
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Odpočinkové činnosti jsou klidné, pohybově a psychicky nenáročné a jejich nejvydatnější 

formou je spánek. Naproti tomu rekreační činnosti mají charakter vydatné pohybové aktivi-

ty. Mohou to být tělovýchovné aktivity nebo manuálně pracovní činnosti. Tyto činnosti 

pomáhají odstraňovat únavu z vyučování a kompenzují jednostranné zatížení žáků ve ško-

le. (Pávková et al., 2008) 

Z hlediska sportu se na volnočasové aktivity může nahlížet jako na prostor, ve kterém je 

možnost široké realizace pohybové rekreace. Je nezpochybnitelné, že současný vývoj lidem 

práci nejen usnadňuje, ale vytváří i předpoklady pro mimopracovní časový prostor, který je 

běžně chápán jako základna pro tvorbu volného času. Tento prostor je však v důsledku 

zrychlování tempa vývoje pro mnohé naopak zdrojem subjektivního pocitu chronického 

nedostatku času. Nedostatku časového prostoru pro práci i času nad jí vytýčený rámec. 

Volnočasové činnosti mládeže by měly být prostoupeny individuální touhou prožívat to, co 

nepatří k obvyklé náplni školní docházky. Že jde ale zejména o sportovní aktivity zaměřené 

na posílení organismu, zdraví a zvýšení pocitu životní pohody, je nesporné. (Sekot, 2003) 

V poslední době dochází k oživení volnočasových aktivit v souvislosti s rozšířením za-

hraniční turistiky, s obrovskou explozí nových a netradičních sportů apod.  

Mezi hlavní oblasti volnočasových aktivit lze řadit odpočinkové a rekreační činnosti a zá-

jmové činnosti. 

2.4.1 Odpočinkové a rekreační činnosti 

Odpočinkové a rekreační činnosti jsou velmi klidné, pohybově i psychicky nenáročné. 

Nejvydatnější formou odpočinku je spánek. Rekreační činnosti mají naopak charakter 

vydatné pohybové aktivity, nejlépe na zdravém vzduchu. Mohou mít podobu činností 

tělovýchovných nebo manuálně pracovních. Obě činnosti napomáhají k odstraňování 

únavy z vyučovacího procesu a kompenzují jednostranné zatížení žáků ve škole. Únava 

je fyziologický jev, kterým se organismus brání přetížení. Jedinou ochranou před přetě-

žováním žáků a prostředkem k odstranění únavy z vyučování je vydatný odpočinek a 

pohybová aktivita v době mimo vyučování. Důležité je zařazování obou typů činností, a 

to z hlediska zdravotního, psychologického i pedagogického. Odpočinkové i rekreační 

činnosti mohou být organizované hromadně, nebo mohou mít podobu spontánní aktivity 

podle individuálních potřeb jedinců. (Pávková et al., 2008) 
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Volnočasové aktivity jsou složky volného času, které vedou k aktivnímu odpočinku a 

zdravějším či kvalitnějším způsobům trávení volného času. Patří sem sport, kultura, hry, 

zábavné a poučné klubové a organizační aktivity. Mají také určitý význam v tom, že 

poskytují jinou úroveň meziosobních vztahů než v rodině a rozšiřují podněty pro sebe-

poznání, vzájemné poznání členů společnosti, pro sociální učení či resocializace a pro 

získávání nových sociálních dovedností.  

Volnočasové aktivity dětem a žákům dodávají ztracenou sílu a znovu nabíjí jejich po-

zornost. Únava je fyziologický jev, kterým se organismus brání přetížení. Jeho podstatou 

jsou změny funkce mozkové kůry. Podněty působící na jedince vyvolávají v mozkové 

kůře vzruchy, které po určité době vzbuzují následný útlum. Útlum však zabírá jen urči-

tou část mozkové kůry, proto může dítě svoji únavu utlumit nebo dokonce odstranit ji-

nou aktivitou. Školní vyučování vyvolává u žáků únavu fyzickou i psychickou. Fyzicky 

unavené mohou být děti především z nadměrného sezení či dlouhodobého psaní. (Páv-

ková et al., 2002) 

2.4.2 Zájmové činnosti 

Je to jedna z možností, jak smysluplně trávit volný čas, realizovat se, pocítit úspěch, rozví-

jet své dovednosti, ale také aktivně relaxovat.  

Zájmy jsou nejčastěji vyvolávány potřebami, se kterými ale nejsou totožné. Oboustranný 

vztah mezi potřebami a zájmy umožňuje na základě existujících potřeb rozvíjení zájmů. To 

vede k jejich uspokojování, ovlivňování charakteru a dále ke vzniku dalších potřeb. Zájmy 

můžeme dělit i dle úrovně činnosti na aktivní (produktivní) a receptivní, podle časového 

trvání, kdy hovoříme o krátkodobých, dočasných či přechodných a trvalých zájmech. Děle-

ní dle stupně koncentrace lze rozlišit na zájmy jednostranné a mnohostranné. Z hlediska 

společenských norem můžeme použít označení zájmy žádoucí a nežádoucí. A tradičně se 

užívá dělení podle obsahu na zájmové činnosti společenskovědní; pracovně-technické; 

přírodovědně-ekologické; estetikovýchovné; tělovýchovné, sportovní a turistické. (Pávková 

et al., 2008) 

Zájmovou činností se myslí pěstování a rozvíjení specifických sklonů, zájmů a koníčků. 

V pedagogickém slovníku se rozlišuje na „součást neformálního vzdělávání“, které probíhá 

v zařízeních pro volnočasové aktivity a „informální vzdělání“, které se zaměřuje na indivi-

duální činnosti jednotlivců. (Průcha, Walterová, Mareš, 2009) 
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Autorka knih Jiřina Pávková o pedagogice volného času definuje zájem takto: Zájem sou-

visí s celkovým zaměřením osobnosti a lze jej obecně charakterizovat jako relativně stálou 

snahu zabývat se předmětem nebo činností, která jedince upoutává po stránce poznávací 

nebo citové. Termín zájem vyjadřuje relativně stálé zaměření osobnosti. (Hájek, Hofbauer, 

Pávková et al., 2008, s. 164). 

2.5 Volný čas a životní styl 

Způsob využívání volného času je jedním z důležitých ukazatelů životního stylu. Pojem 

životní styl je složitý a velmi komplikovaný. Jedna z mnoha definic vymezuje životní styl 

jako souhrn životních forem, které jedinec aktivně prosazuje. Zahrnuje hodnotovou orien-

taci člověka, projevuje se v jeho chování i ve způsobu využívání a ovlivňování materiál-

ních i sociálních životních podmínek. Všechny tyto skutečnosti lze posuzovat mimo jiné i z 

hlediska volného času a hospodaření s ním. (Pávková et al., 2002) 

Volný čas a životní styl je důležitou hodnotou, které lidé přisuzují různý význam. Optimál-

ním stavem je uvést do rovnováhy sféru povinností a sféru volného času. Na utváření ži-

votního stylu, tedy i na způsobu hospodaření s volným časem se velmi významně podílí 

rodina dítěte jako vzor a koordinátor volného času. 

Hodnotová orientace člověka se projevuje ve známém protikladu, zda mít, či být. Tedy mít 

a schraňovat materiální předměty či se hnát za kvantem zážitků, aniž se z nich stane proži-

tek, nebo intenzivním prožíváním skutečnosti bez ohledu na finanční náročnost podnětu. 

(Pávková et al., 2002) 

Významnou roli pro spokojený život člověka hraje schopnost efektivního využití volného 

času. Každý z nás má určitý osobitý styl a individuální hodnotový systém, který si utváří 

vlivem životních událostí a okolností. Naše životní styly jsou velice rozmanité, přesto ně-

které mají společné rysy, vyplývající ze sociálních a ekonomických podmínek současné 

společnosti - na jedné straně zpohodlnění a na straně druhé uspěchanost. Zdánlivě jde o 

protiklady, protože pohodlný člověk obvykle nespěchá a uspěchaný zase nemívá čas na 

pohodlnost. Proto: Spěchejme pomalu. 



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 23 

 

3 SPORT 

Sport je slovo, kterým označujeme tělesné aktivity moderního člověka. Sport je prostě dro-

ga, droga v tom nejlepším slova smyslu. 

Sport je z velké části součástí kultury a ovlivňuje náš životní styl, stává se pochopitelně 

spolutvůrcem životního stylu. Z minulých let lze sport chápat jako hru či soutěž, ale na 

druhé straně má obsahovat cvičení, zábavu, rekreaci a seberealizaci. V současné době je 

pojem sport označován jako fyzická aktivita, která má daná pravidla. (Čertík, 2009) 

I když je sport stále oblíbenou činností, jak trávit volný čas, není samozřejmostí, že každý 

projeví zájem věnovat se ve svém volném čase sportu nebo jiným aktivitám založeným na 

pohybu a že jimi svůj volný čas skutečně naplní. Sportu ve volném čase konkurují další 

různé aktivity, jejichž množství je nepřeberné a zvyšuje se právě díky nárůstu volného ča-

su. Nejen u dospělé populace, ale i u dětí je patrný trend, kdy konzumnost a pasivní aktivita 

stahují do pozadí aktivity tvořivé, vyžadující rozumové či fyzické úsilí typické pro sport. I 

přes tyto všechny skutečnosti sport permanentně a významně zasahuje do volného času dětí 

a mládeže, a proto věnuji další kapitolu mé bakalářské práce právě sportu a jeho zařazení 

v aktivitách dětí. 

3.1 Definice sportu 

Jak uvádí Ďurišová (in Kašpárková et al., 2011), tělovýchova a sport patří mezi činnosti, 

které zaujímají přední místo ve volném čase. Jejich rozvoj souvisí jak s vykonanou prací, 

tak s městským způsobem života. Sport skýtá člověku mnoho kladných stránek. Přináší mu 

pocit uspokojení z výkonu a vlastních schopností, požitek z uvolněné energie a příjemné 

únavy, z vítězství nad sebou samým. Pomáhá k obnově vyčerpaných sil. Je hrou a umožňu-

je socializaci ve skupině vrstevníků, týmovou práci i osvojení si vůdcovských sil. Pravidel-

ným provozováním sportovních činností všeho druhu, se preventivně chráníme proti ne-

mocem. 

V současné době jsou užívány ve světě dva přístupy k pojetí sportu. První z nich označuje 

jako základní znaky sportu hru, soutěž a výkon. Druhý přístup pojímá sport mnohem šířeji. 

Uvažuje jej v souladu s významem, který mu byl přisouzen před více jak 160 lety v Anglii, 

a to jako zábavu, rekreaci, cvičení. Orientace na výkon a soutěž byla a dosud je typická pro 

pojetí severoamerické. Sportovní výkon v tomto pojetí stejně jako výkon v pracovním pro-
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cesu koresponduje s prosperitou a ziskem. Nejvíce se tento přístup uplatňuje v profesionál-

ním sportu. Vysvětlení pojmu lze hledat v latinském původu slova. Latinské disportare, z 

něhož je slovo sport odvozeno, značí rozptylovat se, bavit se, příjemně trávit volný čas. 

(Slepičková, 2005) 

3.2 Historický vývoj sportu a školní tělesné výchovy 

Zavádění tělesné výchovy na školách má na území našich historických zemí dlouhou a 

v jistém smyslu pohnutou historii. Dějiny dokládají, že se tímto tématem, byť okrajově, 

zabýval i Jan Ámos Komenský. (Lasovský in Sekot, 2003) 

3.2.1 Počátky sportu v ČR 

Sport má v českých zemích dlouholetou tradici, jejíž počátky bychom mohli hledat už ve 

čtrnáctém století za vlády Lucemburků. Tehdy se začala vzmáhat obliba nejrůznějších ry-

tířských turnajů, jež můžeme označit za předchůdce sportovních klání. Od šestnáctého sto-

letí se k oblíbeným aktivitám přidalo také sáňkování a bruslení. Brusle ale vznikly zřejmě 

už ve století třináctém. A na přelomu patnáctého a šestnáctého století se objevují první 

halové sporty, respektive sporty pěstované v tzv. míčovnách. V České republice je dodnes 

dochovaná míčovna například na Pražském hradě. V takových míčovnách šlechtici hráli 

něco jako tenis a jiné míčové sporty, ale věnovali se například i lukostřelbě. Postupně se 

rovněž stávala oblíbenou hra kuželky. V sedmnáctém století vznikla Královská česká zem-

ská stavovská šermírna, tady se zrodil sportovní šerm. (Česká Republika, ©2010) 

3.2.2 Historie školní tělesné výchovy 

Perúťka (1985) uvádí, že k prvním zemím zavádějícím do školní výuky i tělesnou výchovu 

patřily v prvních dekádách devatenáctého století ve středoevropském prostoru tehdy ještě 

rozdrobené samostatné německé státy. České prostředí v Rakousku se ze strany národních 

buditelů hlásilo k prospěšnosti povinné tělesné výchovy zejména formou propagace národ-

ních her a lidových tanců. K významným prvním programovým šiřitelům významu tělesné 

výchovy dětí patřil svým spisem „Školka“ Jan Vlastimír Svoboda. Koncem čtyřicátých let 

vydávají oficiální rakouské úřady „Nástin zásad veřejného vyučování v Rakousku“, v němž 

se navrhuje, aby tělesná výchova byla zařazena do učebních programů národních a střed-
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ních škol. Nakonec byl tělocvik, v revolučním roce 1848, zaveden do reálek a gymnázií 

v Rakousku jako nepovinný předmět. 

Významnou úlohu ve stejné době sehrávali i studenti pražských vysokých škol. V petici 

císařovi žádali, aby stát zřizoval na vysokých školách tělocvičné ústavy, plavecké bazény a 

ustavoval na nich speciálně školené učitele. Studenti dále žádali o povolení zakládat tělo-

cviční spolky a rozšířit tak tělovýchovné aktivity i mimo rámec školské soustavy. V cestě 

šíření tělesné výchovy a sportu na školách stálo i dobově rozšířené mínění herbartovské 

pedagogiky, které tělocvik považovalo za zručnost nehodnou a tudíž nevhodnou pro pěsto-

vání na školách. Naopak pozitivně působily univerzitní přednášky světově proslulého fyzi-

ologa Jana Evangelisty Purkyně, který jako objevitel živé buňky zdůrazňoval pozitivní 

význam tělesných cvičení. 

Postoj rakouských vládních úřadů ke školnímu předmětu tělesná výchova byl do určité mí-

ry ovlivněn i rostoucím dobovým povědomím nízké fyzické úrovně rakouského vojska. 

Zčásti i z tohoto důvodu, dle rozhodnutí školského zákona, byla od roku 1869 na nově zři-

zovaných obecných a měšťanských školách pěstována povinná tělesná výchova. Jednotlivé 

země monarchie po německých školách zaváděly tělesnou výchovu na ostatních školách 

postupně. Zvýšená péče věnovaná tělesné výchově měla v Rakousku, v druhé polovině 

devatenáctého století, zabezpečit lepší přípravu mládeže pro potřeby armády. (Perúťka, 

1985) 

Skutečná pevná pravidla pro výuku povinné tělesné výchovy na školách byla u nás zavede-

na až se vznikem samostatné Československé republiky po roce 1918. Agendu školní tě-

lesné výchovy řídilo Ministerstvo školství a národní osvěty. V roce 1920 byl navíc ustano-

ven Poradní výbor tělesné výchovy. Velký vliv na obsahovou náplň statné Československé 

republiky přinesl i důraz na humanizaci školních tělovýchovných aktivit. Jejich masovému 

rozšíření přispěl i rozvoj hromadných tělovýchovných vystoupení a šířící se popularita zá-

jmového a soutěžního sportu, zejména na úrovni kolektivních míčových her. 

V období Druhé světové války tělesná výchova v kontextu dobových dramat znovu nabyla 

charakteru branné výchovy. 

Zásadní společenské, politické a kulturní změny devadesátých let s sebou přirozeně přines-

ly změny v přístupu a uskutečňování tělesné výchovy a sportu mezi mládeží. Adekvátnímu 

sociálnímu, morálnímu a psychickému vývoji mládeže mělo napomoci i oživování původ-

ních olympijských idejí v tělovýchovné činnosti. Úmyslné pěstování volních vlastností, 
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houževnatosti, samostatnosti a cíleně kladného vztahu ke sportovním aktivitám bylo na 

půdě školy oslabováno nedostatečným počtem sportovišť a jejich kapacitou a zastaralým 

technickým vybavením. Nedostatečným podnětem se pro žáky a studenty stal také malý 

objem hodin školní tělesné výchovy, která nenaplňovala jejich očekávání. (Sekot, 2003) 

3.2.3 Vznik a vývoj organizovaného sportu 

Československo patřilo k zemím, které již na půdě historických zemí ve druhé polovině 19. 

století při využití řady mezinárodně sdílených tělovýchovných metod, rozvíjelo mezi mlá-

deží zejména tělesná cvičení. Ta byla hromadně praktikována na půdě Sokola či dále na 

půdě nábožensky orientovaného Orla. Postupně se rozvíjí chápání přirozené tělesné vý-

chovy a je tak položen základ sportovní soutěživosti v plavání, bruslení, atletice atd. (Se-

kot, 2003) 

V roce 1862 vzniká Tělocvičná jednota Pražská, předchůdkyně Sokola Pražského. U 

kolébky tohoto spolku stáli především Miroslav Tyrš (1832-1884) a Jindřich Fügner 

(1822-1865). Tyršova práce Základové tělocviku vypovídá o svém autorovi jako vynikají-

cím tělovýchovném odborníkovi. Najdeme zde výklad sokolské tělocvičné soustavy, která 

dělí tělesná cvičení do následujících skupin: 1. cvičení bez nářadí a bez pomoci nebo odpo-

ru jiných, 2. cvičení nářaďová, 3. cvičení toliko pomocí jiných proveditelná (ve skupinách), 

4. úpolová (odpory, zápas, rohování, šerm).  

Pod jeho vedením byly v Sokole položeny i základy sportovní gymnastiky, atletiky, turisti-

ky a některých vojenských cvičení. Tyršovi následovníci většinou sport odmítali, a tak se 

většina sportů v českých zemích začala rozvíjet nezávisle na sokolské organizaci. 

V šedesátých letech 19. století začaly vznikat sokolské spolky v mnoha dalších českých 

městech, ale myšlenka založit celonárodní sokolskou organizaci se naplnila až v roce 1889, 

kdy vznikla Česká obec sokolská. V roce 1892 byla založena Moravsko-slezská obec so-

kolská, ale obě se sjednotily jako Česká obec sokolská až v roce 1904. (TJ Sokol pražský, 

©2005-2012) 

3.3 Sport v kontextu dnešní doby 

Slepičková (2005) uvádí, že pohled na sport se ve světě v posledních letech výrazně změ-

nil. Stejně jako společnost se mění i sport a volný čas. Proces proměny je dvojsměrný. Na 

jedné straně na ně reaguje, na druhé je zpětně ovlivňuje. Pro současný společenský i spor-
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tovní vývoj v hospodářsky rozvinutých zemích jsou určující dva hlavní trendy. Za ty jsou 

považovány globalizace a individualizace. 

Dle Sekota (2003) sport nikdy nebyl tak všudypřítomný jako právě v současnosti. Nehrál 

v životě lidí v tolika společnostech tak důležitou úlohu jako právě dnes. Ani pohybové 

sportovní a herní aktivity nebyly nikdy tak úzce spjaty s tvorbou zisku, procesem socializa-

ce, patriotismem a osobní kondicí a zdravím. Organizovaný sport se postupně stal kombi-

nací byznysu, zábavy, výchovy a morálního výcviku, technologických aplikací, stvrzením 

spojení národních a korporačních zájmů. Tyto základní charakteristiky spolu s dominant-

ními znaky výkonnostního sportu činí ze sportu nezastupitelný fenomén, důležitý v minu-

losti, současnosti i budoucnosti. 

3.4 Možnosti sportovního vyžití v Uherském Hradišti 

Město Uherské Hradiště je vybaveno širokou řadou zařízení pro sport a rekreační aktivy. 

V rámci rozsáhlé rekonstrukce a modernizace městského sportovního areálu byla v roce 

2002 úspěšně dokončena výstavba atletického stadionu. Otevření nového fotbalového sta-

dionu pro 8 tisíc sedících diváků se uskutečnilo v roce 2010. Vrcholoví, výkonnostní, ale i 

rekreační sportovci a celá sportovní veřejnost má možnost využívat aquapark, zimní stadi-

on, dva sportovní stadiony, několik sportovních hřišť i tělocvičen a další zařízení. (Městský 

Úřad Uherské Hradiště, ©2010) 

3.4.1 Sportovní zařízení a organizace Města Uherské Hradiště 

Uherské Hradiště vlastní a provozuje tzv. Městský sportovní a rekreační areál, který prošel 

v období let 2001 – 2004 rozsáhlou rekonstrukcí a modernizací. Celý areál je rozdělen do 

následujících zařízení: 

 Městský fotbalový stadion – moderní sportovní stánek s certifikací UEFA, vyhří-

vaným trávníkem a kapacitou 8 121 sedících diváků. 

 Sportovní hala – hlavní sál s povrchem lobadur má rozměr 43 x 22 m (volejbal, 

házená, sálová kopaná). V objektu se dále nachází šermířský sál, squash centrum, 

posilovna a fitness centrum). 
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 Atletický areál – Atletická dráha (tartan), sektory pro atletické disciplíny, travnatá 

plocha. 

 Volejbalový areál – moderní areál se 3 kurty pro plážový volejbal, dvěma antuko-

vými kurty a tribunou pro diváky. 

 Zimní stadion – krytá ledová plocha 

 Aquapark – moderní stavba byla dokončena v roce 2010, vítěz ceny "Bazén roku 

ČR" za rok 2010. 

 Letní koupaliště – obsahuje plavecké bazény, dětská brouzdaliště, minigolf, beach 

volejbal, stolní tenis, bufet. 

 Sportovní areál na sídlišti Východ – dvě víceúčelová asfaltová hřiště a travnatá 

plocha pro kopanou. 

Město nabízí mnohem více sportovních zařízení, která jsou situována po celém Uherském 

Hradišti a jsou i dobře dostupná. 

Sportovní a tělovýchovné organizace 

Zde uvádím přehled nejznámějších organizací v Uherském Hradišti: 

 TJ Slovácká Slávia – atletika, házená, jóga, judo, krasobruslení, kulturistika, pla-

vání, sportovní gymnastika, šachy, šerm, volejbal, lyžování. 

 1. FC SLOVÁCKO – prvoligový fotbalový tým. 

 HC – hokej. 

 TJ Sokol – gymnastika, plavání, atletika, lyžování, turistika, volejbal, malá kopaná, 

softtenis, florbal, košíková, softbal, cvičení. 

 Tenisový klub – tenis. (Městský Úřad Uherské Hradiště, ©2010) 

3.5 Základní škola Sportovní Uherské Hradiště 

Škola poskytuje základní vzdělání v 1. – 9. ročníku a žáci mohou navštěvovat třídy s běž-

nou výukou od 1. ročníku a s rozšířenou výukou tělesné výchovy – sportovní třídy – od 3. 
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ročníku, nově jedna sportovní třída a od 5. ročníku dvě sportovní třídy. Sportovní třídy jsou 

vhodné pro chlapce i dívky se zájmem o sport (úzká spolupráce školy zejména s oddíly 

kopané, ledního hokeje, lehké atletiky, florbalu, aerobiku, volejbalu, ale i jiných). 

Odborná a široká veřejnost hovoří o škole jako o nejlépe umístěné škole v České republice 

z hlediska podmínek pro sportování a aktivity žáků. Škola nabízí aquapark s plaveckým 

bazénem, atletický, fotbalový a zimní stadion, sportovní hala s fitness centrem a šermíř-

ským sálem, dopravní dětské hřiště, areál s kurty na beach volejbal, volejbal, malou kopa-

nou, tenis, basketbal. To vše spolu se školní tělocvičnou, posilovnou, atriem a dětským 

hřištěm tvoří výjimečný sportovně rekreační komplex. 

Co se týče tělesné výchovy, škola učí žáky od 1. ročníku bruslit a plavat. Žáci ve sportov-

ních třídách mají 5 hodin tělesné výchovy týdně, zaměřených na všeobecnou sportovní 

přípravu s regenerací formou plavání. Dále mají možnost navštěvovat různé sportovní od-

díly, které zajišťují následnou sportovní přípravu – 1. SK Uherské Hradiště (sportovní 

klub, který zastřešuje oddíly florbalu a aerobiku), 1. FC Slovácko, AC Uherské Hradiště, 

HC Uherské Hradiště a jiné. Škola vše směřuje k harmonickému rozvoji pohybových 

schopností a herních dovedností žáků. 

Celkovou snahou školy je: vytvořit pro žáky co nejlepší studijní a sportovní podmínky, vést 

je ke zdravému životnímu stylu a eliminovat rizikového chování dětí (drogy, šikana, krimi-

nalita apod.), které je v současné době tolik ohrožující. (ŽŠ UH Sportovní, ©2012) 
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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4 CHARAKTERISTIKA REALIZOVANÉHO VÝZKUMU  

Ve své práci se zabývám výzkumem, který zjišťuje způsoby trávení volného času sportem 

u dětí druhého stupně základní školy v Uherském Hradišti. Jak je níže uvedeno v textu, 

výzkumné šetření bylo realizováno prostřednictvím dotazníků, pomocí kvantitativní meto-

dy. Dotazník vyplnilo celkem 118 respondentů druhého stupně Základní školy Sportovní 

v Uherském Hradišti. 

4.1 Výzkumný problém 

„Jakým způsobem tráví děti volný čas ve sportovních a nesportovních třídách?“ 

Ve výzkumné části své bakalářské práce jsem se zaměřila na sportovní a nesportovní třídy 

3. ZŠ Sportovní v Uherském Hradišti, kde jsem zkoumala: „Jakým způsobem tráví děti 

svůj volný čas“. Srovnávala jsem sportovní a nesportovní třídy, respektive žáky 5. a 9. tříd 

s různým zaměřením. 

4.2 Výzkumný cíl 

Cílem výzkumného šetření je zjistit, jakým způsobem tráví volný čas děti na druhém stupni 

3. ZŠ Sportovní v Uherském Hradišti - ve sportovních a nesportovních třídách.  

Vymezila jsem také dílčí cíle, jimiž jsou: Jak často a s kým děti aktivně sportují, případně 

kolik času věnují aktivnímu pohybu. Dále mě zajímá, jakým způsobem tráví děti větší část 

svého volna a jakým aktivitám dávají přednost. Posledním cílem bude zjistit, proč se děti 

rozhodly sportovat, zda pro ně má pohyb nějaký význam a co jim přináší. 

4.2.1 Hypotézy 

Pro svůj výzkum jsem si stanovila následující hypotézy: 

1H0: Žáci pátého ročníku sportovní i nesportovní třídy tráví volný čas sportem stejnoměr-

ně. 

1HA: Žáci sportovní třídy pátého ročníku sportují ve volném čase častěji než žáci z nespor-

tovní třídy pátého ročníku. 
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2H0: Žáci devátého ročníku sportovní i nesportovní třídy tráví u počítače stejně dlouhou 

dobu. 

2HA: Žáci devátého ročníku třídy nesportovní tráví u počítače delší čas, než žáci sportovní 

třídy devátého ročníku. 

4.3 Metody výzkumu 

Výzkum realizuji prostřednictvím použití kvantitativní metody, pomocí dotazníku. Pro tuto 

metodu jsem se rozhodla, neboť mi umožňuje získat velké množství dat při malé investici 

času. Je také nejfrekventovanější metodou zjišťování údajů. Při sestavování dotazníku jsem 

se nechala inspirovat doporučením, které uvádí Chráska, kde kvantitativní výzkum vychází 

z přesvědčení, že existuje pouze jedna objektivní realita, která není závislá na našich citech 

nebo přesvědčení. (Chráska, 2007). 

Předem jsem si pečlivě sestavila a formulovala otázky, aby byly jasné a srozumitelné všem 

respondentům, a následně jsem je použila v dotazníku (vzor uvádím v příloze P I). Dotaz-

ník se skládal z osmnácti otázek a byl zcela anonymní. Zvolila jsem otázky uzavřené, kde 

měli respondenti na výběr z možností mnou navržených - dichotomické, polouzavřené, kde 

jsem nechala dostatečný prostor, aby se respondenti případně sami vyjádřili a v poslední 

řadě škálové. Uzavřené otázky nabízely několik možných variant odpovědí, ze kterých si 

dotazovaní vybírali jednu nebo více odpovědí, které se nejvíce blížily jejich názoru. 

4.4 Druh výzkumu 

Existuje mnoho způsobů, jak vybírat jedince tak, aby danou skupinu osob dobře reprezen-

tovali. Já jsem zvolila výběr záměrný. O volbě druhu výzkumu nerozhoduje náhoda, ale 

úsudek výzkumníka. (Chráska, 2007) 

4.5 Výzkumný vzorek 

Výzkumné šetření jsem uskutečnila na 3. Základní škole Sportovní v Uherském Hradišti. 

Šlo o záměrný výběr žáků pátých a devátých ročníků, kde jsem formou dotazníku zjišťova-

la, jakým způsobem tráví tyto děti volný čas a zdali se ve svém volnu věnují pohybovým 

aktivitám. Mého šetření se účastnilo 118 respondentů, z toho 48 dívek a 70 chlapců. Do-



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 33 

 

tazník byl rozdán do čtyř tříd, z nichž dvě třídy (5. + 9. třída) byly sportovní a dvě nespor-

tovní (5. + 9. třída). 

4.6 Zpracování dat 

Sběr dat byl situován záměrně ke konci března 2012, jelikož žáci ze sportovních tříd se 

v lednu a únoru účastnili sportovních akcí a soustředění. 

Získaná data jsem zpracovala pomocí matematicko-statistických metod a pro přehlednost 

jsem vše zaznamenala do tabulek, kde uvádím absolutní četnost a relativní četnost v %. 

Otázky č. 1 – č. 3 jsem vyhodnotila společně, a tudíž byl do tab. 1 zaznamenáno pohlaví, třída 

a také rozdělení tříd na sportovní a nesportovní. U otázek č. 7, č. 10, č. 15 a č. 18 jsem výsled-

ky vyhodnotila jako celý výzkumný vzorek. Dále už byla každá otázka rozdělena zvlášť na 5. a 

9. třídu – sportovní a nesportovní. Otázky č. 8 a č. 9 jsem zpracovala tak, abych mohla potvr-

dit, či vyvrátit hypotézu 1H a 2H. 

4.7 Výsledky výzkumu 

Výsledky jsem zpracovávala pomocí programu Microsoft Excel. Na základě sestavení ta-

bulek, zaznamenávání hodnot a pomocí užitých funkcí jsem vyhodnocovala získaná data. 

4.7.1 Složení výzkumného vzorku 

Výzkumný soubor tvořilo 48 dívek a 70 chlapců ve věku od deseti do patnácti let, celkem 

tedy 118 dětí. Žáci byli rozděleni dle návštěvnosti sportovní a nesportovní třídy. Žáků ze 

sportovních tříd bylo celkem 57, z nichž bylo 19 dívek a 38 chlapců. Dětí z nesportovních 

tříd bylo 61, z toho 29 děvčat a 32 chlapců. Pro přehlednost uvádím tabulku tab. 1, kde 

jsou rozepsány jednotlivé třídy, druh třídy a pohlaví a počet respondentů. 

třída 

 
sportovní nesportovní   

celkem 
dívky chlapci dívky chlapci 

5. třída 7 21 14 16 58 

9. třída 12 17 15 16 60 

celkem 19 38 29 32 118 

Tabulka 1 Složení výzkumného vzorku 
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4.7.2 Vyhodnocení otázek výzkumu 

Otázka č. 4: „Kolik hodin denně během týdne máš čas věnovat se svým zájmům?“ 

Jak je vidno z tab. 2, dětí 5. ročníku sportovní třídy uvedlo 7,10% a dětí z nesportovní třídy 

10%, že nemají dostatek volného času, neboť se nejpravděpodobněji musí věnovat přípravě 

do školy. Denně má během týdne 1 – 2 hodiny čas 46,4% žáků ze sportovní a z třídy ne-

sportovní tuto možnost nikdo nezaznačil. U odpovědi 2 – 4 hodiny, žáci ze sportovní získa-

li stejné procento 46,4% jako u odpovědi předchozí a žáků z nesportovní třídy bylo 10%. 

Největší rozdíl v množství volného času byl v uvádění možnosti 4 a více hodin, kdy ani 

jeden žák ze sportovní třídy nezaznačil tuto možnost. Naopak žáků z nesportovní třídy bylo 

80%, což byla jejich nejčastěji uváděná odpověď pro množství volného času. 

5. třída sportovní  nesportovní  

odpovědi 

absolutní 

četnost 

relativní 

četnost v % 

absolutní 

četnost 

relativní 

četnost v % 

nemám volný čas 2 7,10% 3 10% 

1 - 2 hod 13 46,4% 0 0% 

2 - 4 hod 13 46,4% 3 10% 

4 hod a více 0 0% 24 80% 

Tabulka 2 Množství volného času žáků 5. třídy 

Žáci 5. třídy sportovní se v mnohém shodovali s žáky 9. třídy sportovní (viz tab. 3), avšak 

ti uvedli, že dostatek volného času nemá 17,2% a žáci 9. třídy nesportovní 13%. Dostatek 

volného času 1 – 2 hodiny má 44,8% žáků sportovní třídy a 35,5% nesportovní, 2 – 4 hodi-

ny volného času má 41,4% žáků sportovní a 38,7% žáků nesportovní třídy. Obdobný pří-

pad jako u žáků 5. třídy sportovní nastal i u žáků 9. třídy sportovní, kde žádný žák neuvedl 

možnost 4 a více hodin. Žáků z nesportovní třídy bylo 13% pro tuto možnost odpovědi. 

9. třída sportovní  nesportovní  

odpovědi 

absolutní 

četnost 

relativní 

četnost v % 

absolutní 

četnost 

relativní 

četnost v % 

nemám volný čas 5 17,2% 4 13% 

1 - 2 hod 13 44,8% 11 35,5% 

2 - 4 hod 12 41,4% 12 38,7% 

4 hod a více 0 0% 4 13% 

Tabulka 3 Množství volného času žáků 9. třídy 

. 
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Otázka č. 5: „Myslíš si, že máš dostatek času věnovat se svým zájmům?“ 

Tato otázka mírně korespondovala s předchozím dotazem, avšak zde jsem se chtěla zaměřit 

na odhad žáků, co si myslí o dostatku svého volného času. Respondenti měli na výběr 

z možností ano a ne. 

Oba ročníky, 5. i 9. třídy, sportovní i nesportovní uváděli ve většině případů možnost první 

– ano. Děti 5. třídy (viz tab. 4) uvedly, že 82,1% sportovních a 93,3% nesportovních žáků 

si myslí, že má dostatek volného času. Ze sportovní třídy si to nemyslí 17,9% a 

z nesportovní 6,7%. Žáků 9. třídy (viz tab. 5) souhlasilo, že 65,5% sportovní a 87,1% ne-

sportovní má dostatek volného času věnovat se svým zájmům a nesouhlasilo 17,2% spor-

tovních a 12,9% nesportovních žáků. 

5. třída sportovní  nesportovní  

odpovědi 

absolutní 

četnost 

relativní 

četnost v % 

absolutní 

četnost 

relativní 

četnost v % 

ano 23 82,1% 28 93,3% 

ne 5 17,9% 2 6,7% 

Tabulka 4 Myslíš, že máš dostatek volného času? (5. třída) 

9. třída sportovní  nesportovní  

odpovědi 

absolutní 

četnost 

relativní 

četnost v % 

absolutní 

četnost 

relativní 

četnost v % 

ano 19 65,5% 27 87,1% 

ne 10 17,2% 4 12,9% 

Tabulka 5 Myslíš, že máš dostatek volného času? (9. třída) 

Otázka č. 6: „S kým nejvíce trávíš svůj volný čas?“ 

Z uvedených tabulek vyplývá, že dětí 5. ročníku (viz tab. 6) sportovní třídy tráví času s 

rodiči 25%, kdežto žáků nesportovní třídy pouze 6,7%, což byli jen 2 žáci. V 9. ročníku 

(viz tab. 7), ve sportovní i nesportovní třídě, byla první odpověď zaznačena nízkým počtem 

žáků – sportovní 3,4% a nesportovní 9,7%. Se sourozenci tráví 10,7% sportovních a 16,7% 

nesportovních dětí 5. ročníku, žádné procento sportovních a 9,7% žáků 9. ročníku. 

S kamarády tráví nejvíce času žáci 9. ročníku sportovní třídy – 96,6%, dále je to 80,6% 

žáků nesportovní třídy 9. ročníku, poté 76,7% žáků nesportovní třídy 5. ročníku a nakonec 

60,7% žáků 5. ročníku třídy sportovní. Poslední možnost odpovědi sám označil 1 žák spor-

tovní třídy 5. ročníku, což znamenalo 3,6%. 
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Tabulka 6 S kým nejvíce trávíš svůj volný čas?(5. třída) 

9. třída sportovní nesportovní 

odpovědi 

absolutní  

četnost 

relativní  

četnost v % 

absolutní  

četnost 

relativní  

četnost v % 

s rodiči (rodinou) 1 3,4% 3 9,7% 

se sourozenci 0 0% 3 9,7% 

s kamarády 28 96,6% 25 80,6% 

sám 0 0% 0 0% 

Tabulka 7 S kým nejvíce trávíš svůj volný čas?(9. třída) 

Otázka č. 7: „Jakou činností nejraději trávíš svůj volný čas?“ 

Při odpovědi na tuto otázku měli respondenti na výběr z osmi možností, přičemž se objevila i 

možnost jiné, kde respondenti v případě zvolení této možnosti měli uvést konkrétní činnost, 

kterou tráví volný čas. 

Z tab. 8 jistě vyplývá, že nejčastější odpovědí dotazovaných bylo, že nejraději tráví svůj volný 

čas s kamarády, tuto možnost uvedlo 46,6%. Na druhém místě se umístil počítač, ten uvedlo 

22%, poté 17,8% sport, 4,2% získalo sledování TV, 2,5% výlety a 1,7% kultura. 

Možnost jiné zvolilo celkem 5 dětí, tedy 4,2%, kde jako nejraději prováděnou činnost ve vol-

ném čase uváděli – poslouchání hudby (2), jízdu na kole, tanec a kreslení. 

odpovědi absolutní četnost relativní četnost v % 

sport 21 17,8% 

kamarádi 55 46,6% 

PC - internet, hry 26 22% 

sledování TV 5 4,2% 

čtení 1 0,8% 

kultura-kino,divadlo 2 1,7% 

výlety 3 2,5% 

jiné 5 4,2% 

Tabulka 8 Jakou činností nejraději trávíš svůj volný čas? 

5. třída sportovní nesportovní 

odpovědi 

absolutní  

četnost 

relativní  

četnost v % 

absolutní  

četnost 

relativní  

četnost v % 

s rodiči (rodinou) 7 25% 2 6,7% 

se sourozenci 3 10,7% 5 16,7% 

s kamarády 17 60,7% 23 76,7% 

sám 1 3,6% 0 0% 
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Otázka č. 8: „Kolik času denně trávíš u PC?“ 

U této otázky jsem si stanovila hypotézu 2H, která se vztahuje na žáky 9. ročníku, a proto 

jsem celkový vzorek respondentů opět rozdělila na oba ročníky, sportovní a nesportovní 

třídu. 

Z 5. ročníku (viz tab. 9) stráví denně u počítače méně než hodinu 28,6% sportovních a 20% 

nesportovních žáků, 1 – 2 hodiny 46,4% sportovních a 60% nesportovních dětí, 2 – 3 hodi-

ny 17,9% sportovních a 6,7% nesportovních žáků a více jak 4 hodiny denně stráví u počí-

tače 7,1% sportovních a 13,3% nesportovních žáků. 

5. třída sportovní nesportovní 

odpovědi 
absolutní  

četnost 

relativní  

četnost v % 

absolutní  

četnost 

relativní  

četnost v % 

méně než hodinu 8 28,6% 6 20% 

1 - 2 hod 13 46,4% 18 60% 

2 - 3 hod 5 17,9% 2 6,7% 

3 hod a více 2 7,1% 4 13,3% 

Tabulka 9 Kolik času denně trávíš u PC?(5. třída) 

Žáci z 9. ročníku (viz tab. 10) se denně u počítače nezdrží méně než hodinu, ale začínají 

spíše už na 1 – 2 hodině, a to přesně 41,4% žáků ze sportovní třídy, žáci z nesportovní třídy 

tuto možnost neuvedli. Odpověď 2 – 3 hodiny uvedlo 31% žáků sportovní a 38,7% žáků 

nesportovní třídy. Nejvyšší procento 61,3% bylo uvedeno u poslední odpovědi 4 a více 

hodin, žáky nesportovní třídy. Žáci ze sportovní třídy tuto možnost uváděli nejméně – 

27,6%. 

9. třída sportovní nesportovní 

odpovědi 
absolutní 

 četnost 

relativní  

četnost v % 

absolutní 

 četnost 

relativní  

četnost v % 

méně než hodinu 0 0% 0 0% 

1 - 2 hod 12 41,4% 0 0% 

2 - 3 hod 9 31% 12 38,7% 

3 hod a více 8 27,6% 19 61,3% 

Tabulka 10 Kolik času denně trávíš u PC?(9. třída) 

Z tab. 10 můžeme vyčíst, že žáci 9. ročníku sportovní třídy stráví denně u počítače 1 – 2 

hodiny, kdežto žáci nesportovní třídy 3 hodiny a více, jelikož nejsou sportovně vytíženi. 
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Otázka č. 9: „Jak často aktivně sportuješ?“ 

K dané otázce jsem stanovila hypotézu 1H, která je zaměřena na žáky 5. ročníku. 

Žáků 5. ročníku (viz tab. 11) denně sportuje ve sportovní třídě 82,1%, v nesportovní 

16,7%. Několikrát měsíčně sportuje 17,9% žáků sportovní a 36,7% nesportovní třídy. 

Možnost několikrát měsíčně uvedli jen žáci nesportovní třídy – 26,7%. A nakonec možnost 

– nesportuji, zodpovědělo 20% žáků nesportovní třídy. 

5. třída sportovní nesportovní 

odpovědi 
absolutní 

 četnost 

relativní  

četnost v % 

absolutní  

četnost 

relativní 

 četnost v % 

(téměř) denně 23 82,1% 5 16,7% 

několikrát týdně 5 17,9% 11 36,7% 

několikrát měsíčně 0 0% 8 26,7% 

nesportuji 0 0% 6 20% 

Tabulka 11 Jak často aktivně sportuješ? (5. třída) 

V 9. ročníku (viz tab. 12) odpovědělo 100% žáků sportovní třídy, že aktivně sportují každý 

den a nesportovních žáků sportuje denně 25,8%. Několikrát týdně sportuje 54,8%, několi-

krát měsíčně 19,4% a poslední možnost nebyla zvolena. 

9. třída sportovní nesportovní 

odpovědi 
absolutní  

četnost 

relativní 

 četnost v % 

absolutní 

 četnost 

relativní  

četnost v % 

(téměř) denně 29 100% 8 25,8% 

několikrát týdně 0 0% 17 54,8% 

několikrát měsíčně 0 0% 6 19,4% 

nesportuji 0 0% 0 0% 

Tabulka 12 Jak často aktivně sportuješ? (9. třída) 

Otázka č. 10: „Jaký druh sportu upřednostňuješ?“ 

Z celkového počtu respondentů (viz tab. 13) nejvíce 55,9% uvedlo kolektivní sport, 26,3% 

se nemohlo přesně rozhodnout a 17,8% preferuje individuální sporty. 

odpovědi absolutní četnost relativní četnost v % 

individuální 21 17,8% 

kolektivní 66 55,9% 

nemůžu se rozhodnout 31 26,3% 

Tabulka 13 Jaký druh sportu upřednostňuješ? 
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Otázka č. 11: „Kdyby sis mohl/a vybrat, co bys ve svém volném čase dělal/a nejradě-

ji?“ 

V této škálové otázce bylo sedm možností, které měli respondenti seřadit od nejlepší 1 

k nejhorší 7 (viz tab. 14, 15, 16, 17). 

Vyhodnocení jsem provedla pomocí funkce medián, což je prostřední hodnota z řady hod-

not seřazených podle velikosti. Je to ta hodnota, která rozděluje soubor dat na dvě stejné 

části (počet hodnot menších nebo stejně velkých jako medián je stejný jako počet hodnot 

větších nebo stejně velkých jako medián). (Chráska, 2007) 

 

 

Tabulka 14 Oblíbené činnosti ve volném čase žáků 5. ročníku sportovní třídy 

 

9. třída sportovní - oblíbené činnosti 

odpovědi holky kluci 

sport 3 2 

televize 5,5 5 

PC 4 3 

kamarádi 1 1 

čtení knih 6 7 

poslouchání hudby 2,5 4 

rodina/sourozenci 5,5 6 

Tabulka 15 Oblíbené činnosti ve volném čase žáků 9. ročníku sportovní třídy 

. 

 

 

 

5. třída sportovní -  oblíbené činnosti 

odpovědi holky kluci 

sport 3 2 

televize 6 5 

PC 6 3 

kamarádi 2 1 

čtení knih 7 7 

poslouchání hudby 3 5 

rodina/sourozenci 2 6 
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5. třída nesportovní – oblíbené činnosti 

odpovědi holky kluci 

sport 2 2,5 

televize 5 4,5 

PC 4 2,5 

kamarádi 1 1 

čtení knih 7 7 

poslouchání hudby 4 4,5 

rodina/sourozenci 6 6 

Tabulka 16 Oblíbené činnosti ve volném čase žáků 5. ročníku nesportovní třídy 

9. třída nesportovní – oblíbené činnosti 

odpovědi holky kluci 

sport 3 3,5 

televize 6 5 

PC 2 2 

kamarádi 2 1 

čtení knih 6 7 

poslouchání hudby 3 4 

rodina/sourozenci 6 6 

Tabulka 17 Oblíbené činnosti ve volném čase žáků 9. ročníku nesportovní třídy 

. 

Otázka č. 12: „Provozuješ závodně nějaký sport?“ 

Od této otázky se odvíjí následující tři dotazy, vztahující se na žáky, kteří aktivně sportují a 

odpoví na tuto otázku kladně. 

Žáci 5. (viz tab. 18) i 9. ročníku (viz tab. 19) sportovní třídy odpověděli v obou případech 

100% kladně. Žáků z 5. ročníku nesportovní třídy závodně sportuje 36,7% a zbylých 63,3% 

se žádnému sportu aktivně nevěnuje. Podobné výsledky jsem zaznamenala i u žáků 9. roč-

níku nesportovní třídy, kde závodně provozuje sport 19,4% a neúčastní se 80,6%. 

5. třída sportovní nesportovní 

odpovědi 

absolutní 

 četnost 

relativní  

četnost v % 

absolutní 

 četnost 

relativní  

četnost v % 

ano 28 100% 11 36,7% 

ne 0 0% 19 63,3% 

Tabulka 18 Provozuješ závodně nějaký sport? (5. třída) 
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9. třída sportovní nesportovní 

odpovědi 

absolutní  

četnost 

relativní  

četnost v % 

absolutní  

četnost 

relativní 

 četnost v % 

ano 29 100% 6 19,4% 

ne 0 0% 25 80,6% 

Tabulka 19 Provozuješ závodně nějaký sport? (9. třída) 

Otázka č. 13: „Pokud provozuješ závodně nějaký sport, kolikrát týdně trénuješ?“ 

Vzhledem k předchozí otázce, ve které zodpovědělo pouze 17 žáků z nesportovních tříd 5. 

a 9. ročníku, že provozují závodně nějaký sport, se v následujících třech otázkách, včetně, 

musí počítat s menším počtem respondentů – zejména u nesportovních tříd. 

Žáci 5. ročníku (viz tab. 20) sportovní třídy odpovídali až od druhé možnosti, kdy 21,4% 

sportuje 2krát týdně. Žáků z nesportovní třídy sportuje 1krát týdně 36,4% a 2krát týdně 

63,3%. K dalším dvěma možnostem se žáci z nesportovní třídy nevyjádřili. Naopak spor-

tovních dětí sportuje 3krát týdně 75% a dalších 3,6% sportuje 3krát týdně i více. 

U žáků 9. ročníku (viz tab. 21) sportovní i nesportovní třídy se nikdo k první možnosti od-

povědi 1krát týdně nevyjádřil. Žáků ze sportovní třídy zaznačilo odpověď 2krát týdně 

10,3% a žáků z nesportovní třídy 33,3%. Nejvyšší procento uváděných odpovědí bylo u 

třetí možnosti, kdy 86,2% sportovních a 66,7% nesportovních žáků uvedlo, že trénují 3krát 

týdně. Více než 3krát týdně sportuje 3,4% žáků ze sportovní třídy a nesportovní žáci tuto 

možnost neuváděli. 

5. třída sportovní nesportovní 

odpovědi 
absolutní  

četnost 

relativní  

četnost v % 

absolutní  

četnost 

relativní  

četnost v % 

1krát týdně 0 0% 4 36,4% 

2krát týdně 6 21,4% 7 63,6% 

3krát týdně 21 75% 0 0% 

vícekrát než 3krát 

týdně 1 3,6% 0 0% 

Tabulka 20 Kolikrát týdně trénuješ? (5. třída) 
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9. třída sportovní nesportovní 

odpovědi 
absolutní  

četnost 

relativní  

četnost v % 

absolutní  

četnost 

relativní  

četnost v % 

1krát týdně 0 0% 0 0% 

2krát týdně 3 10,3% 2 33,3% 

3krát týdně 25 86,2% 4 66,7% 

vícekrát než 3krát 

týdně 1 3,4% 0 0% 

Tabulka 21 Kolikrát týdně trénuješ? (9. třída) 

Otázka č. 14: „Proč ses rozhodl pro sport?“ 

Nejvíce uváděnou odpovědí, co přimělo žáka rozhodnout se sportovat (u obou ročníků 

sportovní i nesportovní třídy), byla první možnost, tedy, že to bylo jejich rozhodnutí. Žáci 

sportovních tříd 5. (viz tab. 22) a 9. ročníku (viz tab. 23) měli podobné procento – 5. ročník 

82,1% a 9. ročník 82,8%. U žáků nesportovních tříd 5. ročníku uvedlo tuto možnost 90,9% 

a 9. ročníku 83,3%. Na rozhodnutí rodičů dalo ze sportovní třídy 5. ročníku 17,9%, z ne-

sportovní 9,1% a z 9. ročníku 6,9% žáků sportovní třídy a nesportovní žáci u této možnosti 

neoznačili nic. Doporučení lékaře se drželi pouze žáci 9. ročníku, a to 10,3% žáků sportov-

ní a 16,7% žáků nesportovní třídy. 

5. třída sportovní nesportovní 

odpovědi 
absolutní  

četnost 

relativní  

četnost v % 

absolutní  

četnost 

relativní  

četnost v % 

bylo to mé rozhodnutí 23 82,1% 10 90,9% 

bylo to hlavně rozhodnutí 

rodičů 5 17,9% 1 9,1% 

na doporučení lékaře 0 0% 0 0% 

Tabulka 22 Proč ses rozhodl pro sport? (5. třída) 

9. třída sportovní nesportovní 

odpovědi 
absolutní 

četnost 

relativní  

četnost v % 

absolutní  

četnost 

relativní  

četnost v % 

bylo to mé rozhodnutí 24 82,8% 5 83,3% 

bylo to hlavně rozhodnutí 

rodičů 2 6,9% 0 0% 

na doporučení lékaře 3 10,3% 1 16,7% 

Tabulka 23 Proč ses rozhodl pro sport? (9. třída) 

Otázka č. 15: „Co ti přináší sport?“ 

K této otázce se vyjadřovalo stále jen 74 respondentů (viz tab. 24) z celkového počtu dota-

zovaných. Kdy si respondenti mohli vybírat ze tří možných uvedených odpovědí, co jim 

přináší sport. Nikdo z dotazovaných neuvedl, že by sport provozoval z donucení nebo, že 
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by musel. Většina odpovídala kladněji. V případě, že sport přináší radost a zábavu odpově-

dělo 71,6% žáků a zbylých 28,4% uvedlo, že přínos vnímají ve zlepšení fyzické kondice. 

odpovědi 
absolutní  

četnost 

relativní  

četnost v % 

radost, zábavu 53 71,6% 

zlepšení fyzické kondice 21 28,4% 

nic, provozuji ho, protože mu-

sím 0 0% 

Tabulka 24 Co ti přináší sport? 

Otázka č. 16: „Sportuješ raději:…“ 

V tento moment již odpovídali všichni tázaní respondenti, celkem 118 žáků. 

Žákům jsem dala na výběr dvě možnosti, buď raději sportují v týdnu či o víkendu. U žáků 

5. ročníku (viz tab. 25) ve sportovní i nesportovní třídě jasně zvítězilo sportování o víken-

du, 67,9% dětí ze sportovní a 70% z nesportovní třídy. V týdnu sportuje 32,1% žáků spor-

tovní a 30% žáků nesportovní třídy. Respondenti 9. ročníku (viz tab. 26) třídy sportovní 

uvedli, že 69% sportuje raději v týdnu a 31% o víkendu a v nesportovní třídě bylo 45,2% 

žáků, kteří preferují sport v týdnu a 54,8% spíše o víkendu. 

5. třída sportovní nesportovní 

odpovědi 
absolutní  

četnost 

relativní  

četnost v % 

absolutní  

četnost 

relativní  

četnost v % 

v týdnu 9 32,1% 9 30% 

o víkendu 19 67,9% 21 70% 

Tabulka 25 Preferování sportu. (5. třída) 

9. třída sportovní nesportovní 

odpovědi 
absolutní  

četnost 

relativní  

četnost v % 

absolutní  

četnost 

relativní  

četnost v % 

v týdnu 20 69% 14 45,2% 

o víkendu 9 31% 17 54,8% 

Tabulka 26 Preferování sportu. (9. třída) 

Otázka č. 17: „Sportuješ převážně:…“ 

K této otázce se žáci obou ročníků sportovních tříd (viz tab. 27, 28) vyjádřili v prvním bo-

dě 100%, sportují tedy v oddíle. Jelikož ve sportovních třídách každý žák provozuje nějaký 

sport.  
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Děti nesportovní třídy 5. ročníku (viz tab. 27) sportují z 26,7% v oddílu či kroužku, největ-

ší část jich sportuje s kamarády – 43,3%, 10% sportuje s rodiči, nikdo nesportuje sám a 

20% žáků nesportuje vůbec. Žáků 9. ročníku (viz tab. 28) nesportovní třídy sportuje 19,4% 

v oddílu nebo kroužku, nejraději sportují s kamarády – 64,5%, 16,1% sportují sami a 

s rodiči nebo vůbec nesportuje žádný z žáků. 

5. třída sportovní nesportovní 

odpovědi 

absolutní  

četnost 

relativní  

četnost v % 

absolutní  

četnost 

relativní  

četnost v % 

v oddílu (kroužku) 28 100% 8 26,7% 

s kamarády 0 0% 13 43,3% 

s rodiči 0 0% 3 10% 

sám 0 0% 0 0% 

nesportuji 0 0% 6 20% 

Tabulka 27 S kým sportuješ? (5. třída) 

9. třída sportovní nesportovní 

odpovědi 

absolutní  

četnost 

relativní  

četnost v % 

absolutní  

četnost 

relativní  

četnost v % 

v oddílu (kroužku) 29 100% 6 19,4% 

s kamarády 0 0% 20 64,5% 

s rodiči 0 0% 0 0% 

sám 0 0% 5 16,1% 

nesportuji 0 0% 0 0% 

Tabulka 28 S kým sportuješ? (9. třída) 

Otázka č. 18: „Myslíš si, že je pro tebe sport důležitý?“ 

Z celkového počtu respondentů si myslí 95,8%, že je pro ně sport důležitý a má pro ně ur-

čitý přínos. Pouhých 5 žáků – 4,2%, jednalo se o žáky 5. ročníku, se nemohlo rozhodnout. 

odpovědi absolutní četnost relativní četnost v % 

ano 113 95,8% 

ne 0 0% 

nevím 5 4,2% 

Tabulka 29 Myslíš si, že je pro tebe sport důležitý? 

4.7.3 Výpočet hypotéz 

U výše uvedených hypotéz 1H a 2H, jsem nejprve formulovala nulovou a alternativní hy-

potézu, které jsou důležité pro začátek testu dobré shody chí-kvadrát.  

Obecně platí, že nulová hypotéza (označovaná H0) je předpoklad, že mezi sledovanými 

jevy není vztah. Naopak hypotéza alternativní (označovaná HA) je předpoklad, že mezi 
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sledovanými jevy vztah je. O přijetí nebo odmítnutí uvedených hypotéz jsem rozhodovala 

na základě testování nulové hypotézy. K tomuto účelu jsem vypočítala tzv. testové kritéri-

um (x), což je určitá číselná charakteristika odvozená ze zjištěných dat. U testu dobré shody 

chí-kvadrát byla testovým kritériem hodnota x
2 

= ∑ (P – O)
2
/O, kde P je tzv. pozorovaná 

četnost a O je očekávaná četnost. Vypočítaná hodnota x
2
 byla ukazatelem rozdílu mezi po-

zorovanou četností a očekávanou četností. Pro rozhodnutí o platnosti nulové hypotézy jsem 

postupovala tak, že vypočítanou hodnotu testového kritéria jsem srovnala s tzv. kritickou 

hodnotou, kterou jsem nalezla ve statistických tabulkách. Příslušnou kritickou hodnotu 

hledáme vždy pro určitou hladinu významnosti a určitý počet stupňů volnosti. Hladina 

významnosti je pravděpodobnost, že neoprávněně odmítneme nulovou hypotézu. Počet 

stupňů volnosti závisí u testu dobré shody chí-kvadrát na počtu řádků v tabulce, z níž bylo 

kritérium vypočítáno. Pokud nulovou hypotézu přijímáme, znamená to, že výsledky je 

možné vysvětlovat působením náhody. K odmítnutí nulové hypotézy by bylo třeba, aby 

vypočítaná hodnota testového kritéria byla větší než hodnota kritická, znamenalo by to, že 

hypotézu nelze vysvětlovat na základě náhody. (Chráska, 2007) 

4.7.4 Výsledky hypotéz 

Uvedený text nastínil, jakým způsobem jsem se dopracovala k výsledku obou hypotéz. 

První hypotéza se týkala žáků 5. ročníku, zda tráví obě třídy, sportovní i nesportovní, čas 

sportem stejnoměrně, nebo zda žáci sportovní třídy sportují více než žáci nesportovní třídy. 

U této hypotézy byla hodnota testového kritéria větší než hodnota kritická, a proto byla 

nulová hodnota odmítnuta a přijala jsem hypotézu alternativní 1HA: Žáci sportovní třídy 5. 

ročníku sportují ve volném čase častěji než žáci nesportovní třídy 5. ročníku. 

Druhá hypotéza byla směřována na žáky 9. ročníku, kde jsem zkoumala, kolik času tráví 

žáci sportovních a nesportovních tříd u počítače, zda obě třídy tráví tento čas stejnoměrně, 

nebo této činnosti holdují spíše nesportovní žáci. Výsledek uvedené hypotézy, byl takový, 

že jsem opět musela odmítnout nulovou hypotézu a přijmout alternativní hypotézu 2HA: 

Žáci 9. ročníku třídy nesportovní tráví u počítače delší čas, než žáci sportovní třídy 9. roč-

níku. 
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4.8 Shrnutí realizovaného výzkumu 

Na základě mnou stanoveného cíle a dílčích cílů, jsem došla k závěru, že děti nejraději 

tráví svůj volný čas s kamarády a to buď při sportu, nebo u počítače. Žáci druhého stupně 

Základní školy Sportovní v Uherském Hradišti sportují nejčastěji v oddíle, jelikož většina 

z nich navštěvuje sportovní třídy. Dalším způsobem trávení volného času dětí je kolektivní 

sportování s vrstevníky. Děti ze sportovních tříd se udržují v kondici téměř denně a žáci 

z nesportovních tříd se snaží sportovat minimálně několikrát týdně. Jak již bylo zmíněno, 

většina žáků tráví větší část svého volna s kamarády, těm dávají největší přednost, dále je 

to poslouchání hudby, počítač a sport. Každý z žáků, který se rozhodl sportovat, se tak roz-

hodl na základě vlastního úsudku. Sport dětem přináší radost a zábavu a sportování obecně 

má pro žáky jistý význam. 
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ZÁVĚR 

Kvalitou volného času se společnost zabývá čím dál více, neboť tento pojem v dnešní době 

nabývá stále většího významu. Dříve se tímto pojmem lidé natolik nezabývali, jelikož bylo 

podstatně méně možností jak využívat volný čas. V dnešní době mládež více uspokojuje 

zejména sledování televize, hraní her na počítači, sociální sítě a jiné, než trávení svého 

volného času v přímém kontaktu s kamarády. Nezbytným faktorem v ovlivňování volného 

času dětí je přístup rodičů. Rodiče by se měli především zajímat o činnosti svých dětí ve 

volném čase a zároveň se jim snažit porozumět, když sami velice dobře vědí, že děti mají 

svoji a budou jim názory rodičů připadat hloupé. 

Pro každého z nás má slovo sport jiný význam, zaleží zejména na věku, rodinných a spole-

čenských okolnostech, materiálních možnostech a jiných. Pro někoho sport může znamenat 

radost, pro jiného utrpení a pro někoho je to jen bezvýznamné slovo.  

Hlavním cílem této práce bylo získat přehled o způsobu trávení volného času dětí základní 

školy, jakým aktivitám dávají přednost, do jaké míry a zda-li vůbec provozují nějaký sport, 

co pro ně pohyb znamená, co jim přináší a kolik času mu věnují. 

V praktické části byla popsána zejména metodologie a postup, jakým budou data získává-

na. Poté bylo provedeno zpracování dat dotazníkového šetření a jejich následná interpreta-

ce. Dotazník byl rozdán žákům Základní školy Sportovní v Uherském Hradišti a respon-

denti museli splňovat předem určená kritéria. Z výsledků byly zjištěny podobné pohledy na 

trávení volného času. Jak žáci 5. ročníku, tak i 9. ročníku se stavěli k trávení volného času 

sportem spíše pozitivně. Zvlášť jsem tedy vyhodnotila 5. a 9. ročník, jež jsem dále rozděli-

la na sportovní a nesportovní třídu. Co se týče pohybových aktivit, z výsledků vyplynulo, 

že většina žáků obou ročníků, nesportovní třídy, aktivně sportuje několikrát týdně a žáci 

sportovní třídy téměř denně a většina z nich upřednostňuje spíše kolektivní sporty. 

Na základě výsledků výzkumného šetření mě mile překvapilo, že i přes dnešní virtuální a 

technicky vybavenou dobu, kdy světem vládne internet a komunikace spíše přes sociální 

sítě, si děti většinou najdou čas i na kvalitní trávení volného času, ať už je to návštěva kina 

či divadla nebo bavení se s přáteli, v oddílech nebo sportovních klubech aktivní formou, 

která jim přináší nejen radost a zábavu z pohybu, jde zde především o nápomoc ke zdra-

vému tělesnému, psychickému a sociálnímu vývoji. 

Není pravda, že máme málo času, pravdou však je, že ho mnoho promarníme. (Seneca ml.) 
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Příloha PI: Dotazník 



 

 

PŘÍLOHA P I: DOTAZNÍK 

Milé žákyně, milí žáci, 

jmenuji se Kateřina Jarošová, jsem studentkou třetího ročníku univerzity Tomáše Bati ve 

Zlíně, obor Sociální pedagogika. Obracím se na vás s žádostí o vyplnění dotazníku, týkají-

cího se způsobu trávení volného času dětí na 2. stupni ZŠ, který bude sloužit výhradně pro 

účely mé bakalářské práce. Dotazník je anonymní a dobrovolný. Prosím o vyplnění celého 

dotazníku. Pokud byste vynechali některou otázku, neuměla bych na ni za vás odpovědět. 

1. Pohlaví: 

A. dívka 

B. chlapec 

2. Věk: …… 

3. Navštěvuji třídu: 

A. sportovní 

B. nesportovní  

4. Kolik hodin denně během týdne máš čas věnovat se svým zájmům (sport, PC, ka-

marádi,…) 

A. nemám žádný volný čas, věnuji se pouze přípravě do školy 

B. 1 – 2 hodiny 

C. 2 – 4 hodiny 

D. 4 hodiny a více 

5. Myslíš si, že máš dostatek volného času na své zájmy? 

A. ano 

B. ne 

6. S kým nejvíce trávíš volný čas? 

A. s rodiči (rodinou) 

B. se sourozenci 

C. s kamarády 

D. sám 



 

 

7. Jakou činností nejraději trávíš svůj volný čas? (zakroužkuj jednu variantu) 

A. sport 

B. kamarádi 

C. PC – internet, hry 

D. sledování televize 

E. čtení 

F. kultura – divadlo, kino, … 

G. výlety 

H. jiné:……………………………………………………………………… 

8. Kolik času denně trávíš u PC? 

A. méně než hodinu 

B. 1 – 2 hodiny 

C. 2 – 3 hodiny 

D. více než 3 hodiny 

9. Jak často aktivně sportuješ? 

A. (téměř) denně 

B. několikrát týdně 

C. několikrát měsíčně 

D. nesportuji 

10. Jaký druh sportu upřednostňuješ? 

A. individuální (tenis, běh, kolo, atletika) 

B. kolektivní (fotbal, volejbal, basketbal atd.) 

C. nemůžu se rozhodnout 

11. Kdyby sis mohl/a vybrat, co bys ve svém volném čase dělal/a nejraději – SEŘAĎ 

podle obliby (1 – nejvíce oblíbené až 7 – nejméně oblíbené):  

A. sportování 

B. sledování televize 

C. hraní her na počítači 



 

 

D. trávení času s kamarády 

E. čtení knih 

F. poslouchání hudby 

G. trávení volného času s rodiči a sourozenci 

12. Provozuješ závodně nějaký sport? 

A. ano 

B. ne   (pokud NE, přejdi k otázce č. 16) 

13. Pokud provozuješ závodně nějaký sport, kolikrát týdně trénuješ? 

A. 1x týdně 

B. 2x týdně 

C. 3x týdně 

D. vícekrát než 3x týdně 

14. Proč ses rozhodl pro sport? 

A. bylo to mé rozhodnutí 

B. bylo to hlavně rozhodnutí rodičů 

C. na doporučení lékaře 

15. Co ti přináší sport? 

A. radost, zábavu 

B. zlepšení fyzické kondice 

C. nic, provozuji ho, protože musím (kvůli rodičům) 

16. Sportuješ raději: 

A. v týdnu 

B. o víkendu 

17. Sportuješ převážně: 

A. v nějakém oddílu (kroužku) 



 

 

B. s kamarády 

C. s rodiči 

D. sám 

E. nesportuji 

18. Myslíš si, že je pro tebe pohyb důležitý? 

A. ano 

B. ne 

C. nevím 

 

Děkuji vám za spolupráci a pravdivé odpovědi. 

 


